

# BAJA ÉS VIDÉKE

Előfizetési ár egész évre 6 K Félévre 3 K

Nyiltér sora 30 fillér.

Hirdetések kizárólagos felvétele Leopold Gyula Vidéki Lapok Közp. Hird. Irod. Budapesten, VII. Erzsébet-körút 41.

FELELŐS SZERKESZTŐ: ROTHSCILD ZSIGMOND

Egyes szám ára 4 fillér. (2 krajcár.)

## Csatasorban.

Az ember osztályrésze a harc és a küzdelem. A fegyverek, melyekkel az emberek viaskodnak, egyenlőtlenül vannak elosztva. Kinek nagy vagyon, fényes tehetség, kinek meg éppen csak igen szerény eszközök állanak rendelkezésére, hogy szembeszállhasson az élet viszontagságaival.

Éppen úgy, mint az egyesek, a nemzetek sem bírnak természetüknél fogva a boldogulathoz szükséges egyforma előfeltételekkel. Az ország, melyben élnek, nem mindig kedvező éghajlatu, a talaj tán nem alkalmas megművelésre vagy csak rosszul fizeti a reá fordított munkát, a föld méhe nem rejt nemes érceket, szóval természetes adományok tekintetében csak mérsékeltlen van megáldva. A nemzet fiai azonban annyira életvalók hogy pótolni képesek mindazokat a

hiányokat, melyeket a természet mostohasága okozott. Viszont léteznek országok, hol aranykászok ringatják a nemzet bölcsőjét, a kohókban kiszedésre várnak a drága kincsek, s mosolygó nap sugaraz a természet áldásaira. Akik pedig ezen az Isten kedvelte földön laknak, még sem boldogok, mert nem tudnak élni azzal, amit nekik az ég oly pazarul ad. Ezt a népet csak nehezen értik meg a kor szavát, mely arra int, hogy az élet mind nehezebbé váló harciban folyton készületben tartsuk fegyvereinket, s azokat szüntelenül száporítsuk.

Az elesbülő küzdelemben leghathatósabb fegyvereknek bizonyultak a praktikus felfogás és az annak szolgálatába álló tudomány. Amely nemzet arzenáljából hiányoznak a fegyverek, avagy rozsdá marja azokat, — az a

világ mai rendjében nem boldogulhat, annak népe az erkölcsi és fizikai romlásnak van kitéve.

Sokáig nem használhattuk mi magyarok ezt a fegyvert. A kard, a puská volt fegyverünk, majd pedig az elnyomatás átka alatt tespedve, a kultúra harci eszközeivel nem küzdöttünk. Amint azonban szabadultunk a haladásunkat gátló akadályoktól, menten hozzáfogtunk a nagy munkához, s néhány évtized alatt pótolni igyekeztünk, mit más nemzetek századokon át végeztek.

A kereskedelem és ipar terén egyre közelebb jutunk a művelt Nyugathoz. Ami azonban igaz büszkeséggel tölt el, az az a tudat, hogy tudomány tekintetében is alig állunk mögötte.

Csak tovább ezen az uton, melyen haladva, el fogjuk érni, hogy a többi művelt nemzetek közt kiváló hely jusson nekünk!

## Meggyőződés nélkül.

Irla: ZÖLDI MARTON.

Utánnomlás illos.

A vádlott tagad. Alacsony homloku, zömök ember, barátságatlan villogású szürke szemekkel. Hangja tompa, rekedt. Egész valósága ellenszenves.

Csontos Imre a neve. Mesterségére nézve rostás. A tanuk szerint indulatos, erőszakos ember, ki már egyszer börtönt szenvedett súlyos testi sértésért. A tulajdon öccsének törte el a lábát egy igen jelentéktelen összekoccanás alkalmával.

Most azzal van vádolva, hogy feleségének egykori udvarlóját ölte meg és pedig előtte megfontolt szándékkal. Azt maga sem tagadja, hogy néhány héttel a gyilkosság előtt halálosan megfenyegette. A tanuvallomások szerint ezt mondotta:

— Ha az én kezembe kerülés, lepedőben visznek haza. Az esküdtek a főtárgyaláson figyelmesen nézik a vádlottat, önkénytelen borzalmat éreznek, mikor tekintük a vádlott nagy, csontos kezére esik. Felmerül bennük a nyugtalanító gondolat, hogy milyen könnyű volt ezekkel a kezekkel megfojtani az áldozatot.

De Csontos Imre nem vállalja a tettet. Mereven, dacosan hangoztatja, hogy nem is látta a végzetes estén.

Alibit nem tud igazolni. Legalább nem olyan módon, amely megnyugtató volna. Sőt, ugyettség, mintha ellenmondásokba keveredne, mikor arról beszél, hogy hol tárt azon a késő őszi estén. A védő ügyvéd, Bardaky Tibor dr. alig negyven éves ember teljesen kopasz fejjel. A tipikusan ideges fajtaból való. Minden hallott szó visszatükrözdik sápadt arcán. Fekete szeme élénken csillog, mikor a vádlottat kihallgatják. Megvan elégedve a vallomással és helybenhagyólag bólint. Nem mintha kételkednék bűnösségében, de tudja, hogy a konok tagadás az egyetlen mentés. Semmi egyéb nem segíthet a vádlottnak.

Ugynevezett tény-tanu nincsen.

A gyilkosság a folyó partján történt késő este vaksötétben. A tanukihallgatások során a védő egykedvűen vonogatja vállát mintha azt mondaná: mi közünk nekünk ehhez a sok zagyva beszédhez.

Szempillája csak akkor kezd ismét idegebben rezegni, mikor a vádlott feleségét hallgatják ki. Jelentéktelen külsejű barna asszony, a fonyadt testén csak úgy lóg a selyem pruzsli, melyet ez ünnepl alkalommal magára vett. Az esküdtek eleinte érdeklődéssel nézik, azután hamarosan konstatálják, hogy ezért nem volt érdemes ölni.

Az elnök megkérdezi tőle, hogy akar-e férje ügyében vallani. A törvény megenge-

di neki, hogy netegyen vallomást. Választhat szabadon, de ha vallani kíván, akkor az igazat kell megmondania.

Az asszony egy darabig habozik, aztán halkán feleli.

— Hát kérem én megmondok mindent, amit tudok.

— Járt-e maga után a meggyilkolt? kérdi az elnök.

— Járt kérem . . . néha.

— Leánykorában?

— Azóta is.

— Igaz, hogy ön panaszkodott emiatt a férjének?

— Hát megmondtam neki.

— Hogy van az, kérni, hogy maga panaszkodott az urának, holott többen tudják, hogy nem egyszer maga hivatta azt a legényt?

Az asszony szemmel láthatóan zavart lesz, fölig elpirul és gondolkozik, hogy mit feleljen. Az elnök kíségeti a zavarból.

— Erre — mondja, különbözőben nem tartozik válasz adni. Az asszony könnyebűlten sóhajt fel, s kackiásan lépked a tanuk padja felé. Utaközben inkább kíváncsi, mint érdeklődő tekintetet vet a férjére ki legsúlyosabb vád terhével ül a vádlottak padján.

Balkay ügyvéd remekelt a védőbeszédjével. Rongyokba szaggatta a vádiratot, az ügyészi okoskodást!

## A pálya végén.

A pályahatás immár véget ért,  
Kilobogta magát a lelkem.  
Napom tűnőben, fáradt is vagyok,  
Léje lesz hát megpihennem.

Csak tavasz jöttén zsongat ének a vágy,  
Szivem fölreszked, könyben ázik, —  
Mint megmozdul az ő-bor is, mikor  
Odakünn a szőlő virágzik . . .

Endrői Sándor.

## HIREK.

**Az újvidéki főgymnasium új igazgatója.** A királyi Mogyási Ferenc újvidéki főgymnasiumi tanárt igazgatóvá nevezte ki.

**Névváltozások.** Belügyminiszeri engedéllyel megváltoztatták nevüket: Schlesinger Gyula magyarkanizsai lakos Szekeresre, Schlesinger Ede melykúti illetőségű szegedi lakos Szabóra, Vanicsek Gyula bajai illetőségű budapesti lakos Vigyázóra.

**Katonai szemle Szabadkán.** Drachenherst Drachsel Frigyes ezredes, a 86. gy. e. parancsnoka a napokban Szabadkára érkezett, ahol több napon át szemlét tartott az ottani zászlóalj fölött.

**A gazdaközönség megtévesztését** célozzák az idén (többnyire a morva Bisenből) általánosságban tartott plombok alatt szállított répamagokkal. Mint értesülünk e plombokra többnyire ez van rányomva: »Originalzüchtung Quedlinburg» vagy »Original Norddeutsch Saat», természetesen a termelő megnevezése nélkül, mert hamis név nyomtatása bűnvádi eljárást vonna maga után. A gazda sohase tudja, hogy ily névtelen és egyenesen megtévesztésre irányuló plombok alatt mi rejlik és miféle magnak jutott birtokába. Ez alkalommal megemlítjük, hogy éppen a múlt napokban fejtették ki a takarmány-répamag természetére szolgáló anyarépák gőrfőbs megválasztásának és az impregnálásának nagy jelentőségét. Most nyilatkozik az e téren első korifeusnak elismert L i n h a r t György magyaróvári tanár is, ki a "Köztelek"-ben egy kérdésre azt feleli, hogy: Az impregnált répamag, mely

nek elárásával hazánkban M a u t h n e r Odón budapesti cég foglalkozik, már hosszú idő óta jó hírnevnek örvend; mert e mag gyorsan és egyenletesen kel ki a répanövények gyorsabban és erőteljesebben fejlődnek, ez olyan elvitatlan tény, amelyet tagadni nem lehet. Körültekintő és tapasztalt gazdáink különben ezt már nagyon jól tudják.

**Brankovics és hívei.** Hetek óta nagy a készülődés Újvidéken Brankovics patriárka személyes hívei között. Azon igyekeztek, hogy a sikkasztó egyházfőnök valamiféle bizalmat kovácsoljanak össze. A terv az volt, nagy küldöttség vizsg egy roppant sok aláírással ellátott bizalmi nyilatkozatot a patriárkának. Dungserszky különvontat is bérlet erre a célra. A különvontat — mint tudósítónk jelenti — a napokban be is állított a pályaudvarra, de a bizalomtörz duzzadóik alig tettek ki 40—45-öt.

**A zentai Tiszahid munkálatok megakadtak.** Zentán Tiszay Géza hidépítési mérnök jelentés tette a tanácsnak hogy a Tisza előntötte azt a területet, a honnan addig a hid földmunkálataihoz szükséges földet hordták, ennél fogva új területet kér mert különben megakad munka. A tanács a népkert északi részén, a zilip felőli sarkon jelölt ki új területet, mert ott ugyanis termékenyen a föld, egy méterrel mélyebben pedig a legjobb termőföld található.

**Új bank Apátinban.** A Zombori Lederer féle bankház Apátinban főközt létesített, melynek vezetésével Lakatos János volt járási könyvelőt bízta meg.

**Gondnokság alá helyezett kereskedő.** A zombori törvényszék Hollender Ignác zombori kereskedőt elmebetegség alá helyezte.

**Budapest látványossága az AMOR-nagykavéház.** ezelőtt Beliczay — Nagymező-utca 7. — A kávéházban valóál párizsi élet láthat. A mulatóhely egyik nevezetessége Toll Árpád és Károly külön zenekara.

**Nagy tíz bosszúból.** Ungár Lajos ómoroviczai nagybirtokos majortját kedden hajnalban felgyújtották. A

kár melyet eddig megállapítani nem lehetett, igen nagy. A gyújtogatás bosszúból történt, mert Ungár tót munkásokat hozatott.

**Bocskaizsabor.** A hajduböszörményi Bocskaizsabor-bizottsága Kovács Gyula alispán elnöklése alatt tartott gyűlésen elhatározta, hogy a települési önkormányzat országgyűlés mindkét házát a megyei, a városi törvényhatóságokat meghívja.

**A zombori főgymnasium köréből** a közoktatásügyi miniszter dr. Zárodzsky Leventét zombori főgymnasiumhoz nevezte ki.

**Új czégek Bácsme gyében.** Újabban eme czégek létesült k: Milosevits Szászko rőfőskereskedő Zenta. (Borzaski és Milosevits czégből kilépett Borzaski Vladimir.) Strassburger Jakób gőzmalomtulajdonos Szabadka. Müller Ignáczné vegyeskereskedő Ternerin Ferber Rikárd baromfikereskedő Zombor. Beck és Merker kereskedelmi ügynökök Zenta.

**Kibuvás a fegyvergyakorlat alól.**

A póttartalékos és tartalékos legények javarésze rendszeren elkerüli a fegyvergyakorlatra való bevonulást. Különféle ürügyek alapján kéri a bevonulás elhalasztását s ezek a halasztások addig ismétlődnek, míg a bevonulás kötelezettségének határideje lejár. A honvédelmi ministeriumban régóta rájöttek, hogy ezek a kibuvások azért történnek, mert a polgári hatóságok gondatlansággal és feltétlenséggel állítják ki azokat a bizonyítványokat, melyek alapján a tartalékos a felmentést vagy az elodázást kéri. A miniszter ezért most szigorú hangra rendeletet intéz a törvényhatóságokhoz, melyben a fegyvergyakorlatról távolmaradt tartalékosok nagy számára hívja fel a hatóságok figyelmét, egyben határozott utasítást ad a miniszter, hogy szigorúan ellenőrizzék, jogos alapon kéri-e a tartalékosok a bevonulástól való felmentést s ha nem, az ilyen kérvényeket okvetlenül utasítsák vissza.

— Nincs bizonyíték! kiáltotta diadalmasan. A királyi ügyész ur mindent tud, csak bizonyítani nem. Ne üljenek fel esküdt urak pszichikai momentumoknak! Ne vezesse önöket félre az a sajnós körülmény hogy a vádlott ellenszenves egyéniség . . . Ebből sokat, mindent lehet következtetni, csak azt nem, hogy bűnös. Hogy haragos volt a meggyilkoltak? Hát aztán? Az élet nem azt bizonyítja, hogy azokat mind megölik, akikre haragszunk? Hogy halálosan megfenyegette? Az ilyen szavak gyakran elröppennek az ember ajkáról? Van-e ember aki még ne mondta volna, hogy így-ugy agyonütöttem ezt az embert? De mi következik ebből? Semmi tisztelt esküdt urak, abszolúte semmi . . . Isten mentse meg a törvénykezést attól, hogy minden indulatos szónak komoly jelentőséget tulajdonítson . . . Akkor minden káromkodást bűnvádi eljárás követne . . . Azt talán maga a királyi ügyész ur is megsokallná . . .

És így tovább . . . Az esküdték felmentő verűket hoztak, a vádlott még az este otthon vacorolt családja körében, éppugy mint védője . . .

A védelemért hétszáz forint volt kikötve, Csontos Imre ugyanis nem volt szegény ember Apja után négy fertály földet örökölt

s noha a mesterség nem ment jól, a vagyont megtartotta.

Azt ígerte az ügyvédnek, hogy karácsony előtt fizet, mert akkorra vár egy nagyobb summát attól az embertől, akinek a házat eladta.

Az ügyvéd barátságosan hagyta helyben a terminust.

— Jól van, Csontos gazda, a földolog, hogy kímáztunk a hínárból. Nagyon benne voltunk. Az istentáját, már félni kezdtem . . . A tanuk nagyon rosszul vallottak . . .

Csontos közömbösen hallgatta a beszédes fiskálist. Csak annyit jegyzett meg: Nem vallhattak azok semmit reám . . .

— Persze hogy nem . . . Hogy is vallhattak volna, mikor semmit se láttak.

— Nem is láthattak . . .

— Persze hogy nem — sötét volt. Csontos felkapta a fejét. A szemöldöke összehúzódott. Ingerülten kérdezte:

— Talán a tekintetes ur azt hiszi?

— Én? Ur isten hova gondol? Már mint én. Aztán nem arról van szó, hogy az ügyvéd mit hisz, hanem arról, hogy mit beszél. Azt hiszem, jól beszéltem. Ez a fő.

Künn vagyunk . . . kutyabajunk . . . Hát nem igaz?

Csontos mogorván nézett az ügyvédre.

— Persze hogy nem igaz, mondotta fenyegetően . . . Ha az ur azt hitte, hogy én tettem, minek vállaltam a védelmet?

— Jaj Csontos gazda, mosolygott az ügyvéd, nagy gyerek maga. Az ügyvéd tartozik azzal, hogy kímossa a leg súlyosabb bűnöst is. Az a mestersége. Nem is szabad neki válogatni. Ohó fel is kopnék az állunk, ha csupa ártatlanokat védelmeznénk. Nem érti azt maga.

— Nem is akarom, mondotta a mogorva ember. Azzal sarkon fordult és elment.

Néhány hét múlva megkerült az igazi gyilkos. A esenlőrök véletlenül bukkantak nyomra. Egy katonaszökevényű cigány volt, meg is vallotta, hogy ő ölte meg azt a legényt a tó partján.

Az ügyvéd nyugtalanul rázta a fejét.

— Nem hittem, becsületesem nem hittem, mondta a segédjének. Teljesen meggyőződés nélkül beszéltem a főtárgyaláson. Lehet, hogy ezért volt sikerem. Ez embernek nem szabad elfogultnak lenni, még a saját védencével szemben sem. Uglátszik, ez a siker titka . . .

**Színház Baján.** Április 13-án »A kísér-  
tetek« Ibsen Henrik, a világhírű szerző  
színműve került előadásra. Az előadásról  
csak a legjobbkat mondhatjuk. Első sorban  
ki kell emelnünk Veszprémjénét, ki első  
bajai fellépéssel meghódította a közönséget.  
Mozdulatai, szép, tiszta és értelmes beszé-  
de, oly rutinírozott színésznyőre vallanak,  
ki szerepét tökéletesen átérzi. Méltó part-  
nerei voltak Könyves Jenő, Markovits Margit,  
Bogyó Zsiga és Farkas Béla. Csak  
kár, hogy ily kitűnő előadáson kevés köz-  
önség vett részt. — Vasárnap 2 előadás  
voft. Délután a Koldusgróf került színre  
zsfolt ház előtt. A megjelent nagyrészt  
gyermek közönség igen jól mulatott. Este  
az »Ingenyelők-et, néhai Vidor Pál szim-  
művét adták, mi azt hisszük kegyeleltől.  
Ámbár a szereplők mind a legjobbkat nyújtották,  
a közönség megkönnyebült midőn  
az előadásnak vége lett.

Hétfőn Kadelbnrgnak »Tánczos  
Regiment« című kitűnő vígjátékát ad-  
ták telt ház előtt. A közönség mind-  
végig jól mulatott és sokat tapsolt a  
szereplőknek. Az előadás nagyon jól  
volt rendezve és a szereplők, Vesz-  
prémné, Markovics Margit, Várad  
Jolán, Tarnai Lidi, Mezei Margit,  
Farkas Ferenc, Könyves Jenő, Fodor  
Oszkár, Farkas Béla, Nagy Imre,  
Lugosi Jenő és Márkus a lehető leg-  
jobbban játszottak.

Kedden »Milliárdos kisasszony«  
Lindau Károly és Strausz József 3  
felvonásos operettet adták. A színház  
ismét megtelt és a közönség az egész  
estén át ki nem fogyott a nevetés-  
ből. Aradi Aranka szép énekével, vál-  
tozatos toletteivel és táncával sok  
tapsot aratott. Szalontai Ferike sikkés  
másamód leány volt és különösen  
panama kupéival és táncával aratott  
nagy sikert. Mezei Margit jól adta a

többszörös özvegyet. Legtöbb sikere  
volt Nagy Imre (Teuteltaub) Bogyó  
Zsiganak (Feigenbaum) szerepében  
inókáikkal és diszmagyarjukkal valamint  
táncukkal folytonos derűtségben tar-  
tották a közönséget. Jók voltak még  
Lugosi Jenő, ki tavaly óta nagyot  
haladt, Farkas Béla, Farkas Ferenc.  
Fess huszártiszt volt B. Szabó József

Szerdán színre került Papp Miska  
vendéjátékával »János vitéz«, csütör-  
tökön »Doktor ur«, pénteken »Lisis-  
trata«, szombaton »Lovag ur«, vasár-  
nap d. u. »A legvitézebb huszár« este  
pedig »Náni.«

**Betörés délben.** Vakmerő betörést kö-  
vettek el kedden fényes nappal 12 és 1  
óra között. Bayer Hermin bajai dőhány-  
árudáját, míg ő ebédelni volt, eddig ismer-  
etlen tettesek álkulesal kinyitották és onnét  
80 korona értékű lelvélbelyeget és 60 ko-  
rona készpézt magukkal vittek. Érdekes  
és jellemző a közbiztonsági viszonyokra,  
hogy Bayer főzsdéje a posta épületben és  
a város háza szomszédságában van.

**Gazdasági és tanügyi építkezé-  
sek.** A palánkai csikótelebíró iskolai  
épület, tehénistálló tejcsarno kal és  
vajkészítő helyiséggel leendő felépíté-  
se alkalmával szükséges föld, kömü-  
ves, cserepező, ács, asztalos, lakatos,  
üveges, mázólo és festő, vas és bá-  
dogos munkára összesen 27.379 kor,  
40 fillér előirányzattal május 7-én d.  
e. 11 órakor a csikótelep intézősége-  
nél Palánkán versenytárgyalás lesz.  
Bánatpénz 5%. Ajánlat az összes  
muukákra és egyes munkanemekre is  
tehető. Az építkezés tervei és költ-  
ségvetései a feltételekkel együtt a  
csikótelep intézőségénél betekínthetők.

A bajai gyümölcsészeti egyesület az

összel megkezdett ingyen fák kiosztását f.  
f. hó 18-ikától ismét folytatja.

A Gombos—Apatin bajai vasut építési  
terveit a kereskedelmi minster jóváhagyta.  
Az idén még a gombos—hercegszántói  
szakasz el fog készülni.

## Parcellázható birtokot

keresünk vételre. Parcellázunk bizományban  
és megbízó nyereségére. Terheket lefizetjük.  
Parcella vevőink meg hitelezve. Előzetes  
költségek nincsenek. Összes teendőket vé-  
gezzük. Előnyös feltételek. Ugyanott kasté-  
lyok, részbirtokok, felszerelvények kaphatók  
Földbirtok Parcellázó  
Kiss Gyula Vállalatnál  
SZOMBATHELY. (VASMEGYE.) 4—1

Aki Budapestre jön, okvetlen ide megy!

**ÁMOR** NAGY  
Kávéház  
(ezelőtt Beliczay)  
Budapest, Nagymozó-utca 7. sz.  
Tulajdonos :  
KANCZLER GYULA.  
Naponta  
**TOLL ÁRPÁD és  
TOLL KÁROLY**  
teljes zenekara  
**hangversenyez.**

Budapest látványossága!  
Gyönyörű látványosság!

Minden idegen nézze meg!

## Társat

keresünk 200—300.000 K tőkével. Tőke be-  
nem fektetendő, létezése közjegyzőileg iga-  
zolandó. Ugyanitt kauló képes úrak ke-  
restetnek fixumra. Kerestetik továbbá össze-  
kötöttes **műszaki mérnöki** irodával. Leve-  
leket »Vállalat« jellegével a lap kiadóhivatala  
expediál. 1—4

**SCHWARZ GY.**  
PALANKA, Hauptgasse Franz'sche Hause.

Nagy raktár : Grosses Lager :

női, férfi és  
gyermek fehérne-  
műárukból  
továbbá  
cipőárukban nagy  
választék.

Damen, Herren  
u. Kinder-wäsche  
ferner  
grosse Auswahl  
Schuh-Waaren.

Hirdetéseket  
fel ves z  
a kiadóhivatal





**Bizalom.**

— Hátba azt mondanám magának, hogy esőbe kerültem és nincs vagyonom, akkor is megkérné a leányomat a fia számára?  
 — Akkor is, mert tudom, olyan ember, mint ön, csak nyereséggel mehet esőbe.



**Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal**



**Egy bicikli**

(sveici gyártmány) MERKUR teljesen új, elutazás miatt eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos: Duna-utca Horváth Máté asztalos mesternél, Palánka.

**ÚJ ASZTALOS MŰHELY**

Van szerencsem a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, miszerint BAJA-n, a Petőfi Sándor-utca 81. sz. alatt saját kezemmel egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

**BUTOR ASZTALOS**

műhelyt rendeztem be.

Készíték mindennemű háló, ebédlő és garzon szobákat és mindenféle lakberendezést.

Szilid kivitelű izléses munka.

Saját készítményű árut állandóan raktáron tartok.

Tisztelettel

**IFJU STOLL JOZSEF**  
 asztalos mester.

**Egy szép birtok**

a verseci határban, homokos talaj (Fejértelep) 28 hold termő szőlő, egy szolid gazdasági házzal és kúttal; k. b. 4 km távolságra tőle 54 hold kitünő termőföld, családí okok miatt jutányosan eladó. —

Bővebbet a tulajdonosnál

Teubel János, Versecz,  
 Kormann-tér 3.



Legközelebbi húzásokra a legkedveltebb sorsjegyekből álló csoport vételét ajánljuk:

- 3 drb Erzsébet királyné sorsjegy** :: Húzás: március 1-én, július 1-én és november 1-én.
- 1 drb Józsv sorsjegy** :: Húzás: május 15. s november 15.
- 1 drb Bazilika sorsjegy** :: Húzás: március 1. s szeptember 1.

Évente  
 hét  
 húzás!

Le. nagyobb főnyeremény **100.000 kor.** Évi összes nyereményei **427.000 K**  
 Ezen állandó értékkel bíró **40 havi 2 kor. 40 fill.** részletfizetésre kapható eredeti öt sorsjegy

**ELFER és ADLER** bank és váltó-üzletében BUDAPEST, V., FÜRDŐ-UTCA 7. SZÁM.  
 Alapított 1888. évben.



Az első részletnek postautalványon való beküldésénél a sorsjegyek számával ellátott részletlvet azonnali játkjoggal szolgáltatjuk ki. — Az első két részletnek egyszerre való beküldése esetén a harmadikat ingyen nyugtázzuk.

**ÉLŐKERÍTÉS.**

GLEDITSCHIA, ÉLŐSÖVÉNY.

Bármily talajban gyorsan fejlődik, sűrű, nagy töviseivel embernek és bármily állatnak ellentáll, kitart 70-80 évig, nevelhető oly sűrűn, hogy apró csirke, galac stb. sem mehet át; ez a legelősebb örökös áthatatlan kerítés. Főelőnye még az is, hogy egész május közepéig a legjobb eredményel élhető, mert a csapadék felárva jéges pincébe tartatnak. Ezer darab 12 korona, rendszeren öltetve 50 méter kerítéshez elég. Nyomatott útítelési és kezelési képes utasítást minden rendeléshez adok. Akinek élőkerítés nem felel meg szállíthatok sodronyszövetet, a legtekélyesebb gyártmányt, olcsón 100, 150 és 200 cm. szélességet.



**Szőlőlugas** minden háznak legszed disze, egy gyűjtemény 3 fajtából 20 fő, egy fő 2-800 fürtöt terem.

**Szőlőolványok** táblás ültetések és h-ányok pótlására 60 legkiválóbb bor és csomageleji, szigorúan válogatott, tökéletes forradású és fajtisza, dus gyökerű példányok.

**Delaware**

sima vessző, minden szál megfakad, csak az a leguemesőbb faj, melyből en 18 év alatt 40 holdat ültettem, 35 hektó terem holdanként, bora édes, erős, oltani, permetezni nem kell és kezeléséhez semmi tudomány sem kell, ezért ellensége sok tudományos szőlőintéző.

Bővebb leírást és képes árjegyzéket tanulságos tartalommal és mindenhez teljes tájékoztatóval ingyen és bérmentve küldök.

**Nagy Gábor** szőlőnagybirtokos  
**Nagykágya.**

Levelezés minden nyelven.



Kétség, rokonság és barát előtt mindig jobb a Réthy-féle pametellő cukorkánál  
 Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RETHY-félet kérjünk, mivel sok haszontalan utánzala van.  
**1 doboz 60 fillér.**  
 Csak RETHY-félet fogadjunk el!

**P É N Z I**  
 Törlesztéses készpénz-kölcsön.  
 Földbirtokra, a birtok értékének háromnegyed részéig, három és fél, 4 és 4 és fél százalék alapon, 10-től, 70 évig törleszthető. Régi terhek sokkal magassabb összegre és elősebb kamatra átváltattatnak. A kölcsön a fél kezehez fizetetik. Gyorsan eszközöl minden előleges költség nélkül:  
 Klauber S., bankbizonyányi irodája Baja.  
 Tóth Kálmán-tér, a plebánia templom mellett.

**Hirdetésének**

csak akkor van teljes hatásos eredménye, ha a kiadásunkban megjelenő lapokba (ezt) közzé merítő felvilágosításal készséggel szolgál a kiadóhivatal.